
Ersatzteil-Materialstämme: 
viel Masse, wie steht es mit der Klasse?

10.05.2017

Stammdatenmanagement und Datenqualität in der Technik

Andreas E. Noll 





Nur Supply Chain Readiness
erlaubt hohe Preise

no-stop.de



Ausgangslage

frisch zentralisierte Ersatzteilorga

Produktionsverbund CH, DE, CZ, (IT)

und

der Tytse als neuer Leiter



NoX

Partikel

Verschärfung der 
Abgas-Normen



Quantensprünge: 
Neumaschinen in schneller Folge



und ich dachte noch „es hätte 
schlimmer kommen können“





… im internationalen Team



Besser gut kopiert,
als schlecht selbst gemacht

no-stop.de



SAP 
Copy-
Tool

no-stop.de



Vereinbarte Preisregeln
erlauben Massen-Upload

Produktions-
Werk

Ersatzteil-
Dienst

Teileverkauf
incl. Service

Teile für
Produktion

Händler/Niederlassungen

Maschinen zu-
sammen mit Teilen

SO 2200 SO 4100

SO 2200 SO 4100

PO 4100

2 3

6
5

8

10 11

SO 1000

PO 2200 PO 4100

6

PO 2200

1

9

SO Ersatzteile

PO 2000

Werk 2000

4

4

PO 2000

6

8

PO 4100

12

PO 2200

6

PO Ersatzteile

Ersatzteil-Werk

no-stop.de



Muster

Rule Comment

Price Definition

Purchased Parts

moving average price x 1.15 in case of missing stock, 
i.e. no price available, to 
be calculated manually 
later

Price Definition 

Produced Parts

standard price / 0.6 Kitting only to be 
discussed

Price Means Centrally generated price list for 
SO

same prices to be set as info-
records

Currency EUR

to be created well before 
year‘s end 

(valid 12 months)

new materials calculated 
manually on demand and 
entered into price list and 
info-record

Transport Costs to be invoiced standard pricing as for 
other customers

2

no-stop.de



Besser gut kopiert,
als schlecht selbst gemacht

no-stop.de



no-stop.de

Preislisten von OEM-Lieferanten
gut nutzbar

no-stop.de

Material 

Werk 1110

Materialkurztext Lieferant Lieferanten-

Mat.lnummer
51-05112300 Buchse für Höhe 10.5 Hatz GmbH & Co. KG 000005112300

51-50193400 Buchse MB3010DU Hatz GmbH & Co. KG 000050193400

#NV Buchse zu Pleuelstange Hatz GmbH & Co. KG 040.322.00

51-04004700 Buchse zu Reibbremse Hatz GmbH & Co. KG 040.047.00

51-01326400 Bügel komplett Hatz GmbH & Co. KG 01326401

51-03060002 Bügel zu Kipphebel Hatz GmbH & Co. KG 030.600.02

51-04033401 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 040.334.01

51-05321200 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 053.212.00

#NV Deckel Motorsteuerung Hatz GmbH & Co. KG 012.368.00

#NV Deckel Motorsteuerung komplettHatz GmbH & Co. KG 013.195.40

51-01530220 Deckel Ölpumpe Hatz GmbH & Co. KG 015.302.20

51-01231810 Deckel zu Andrehvorrichtung Hatz GmbH & Co. KG 012.318.10

51-01248901 Deckel ZU FILTER EF Hatz GmbH & Co. KG 000001248901

51-01279510 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01539300 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 000002279600

51-01637300 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001637300

#NV Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 016.843.00

51-01699101 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001699101

51-01699301 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 016.993.01

51-01496800 Deckel ZU LUFTFILTER1D80 Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01449700 Deckel ZU LUFTFILTER2910 Hatz GmbH & Co. KG 02280000

Material 

Werk 1110

Materialkurztext Lieferant Lieferanten-

Mat.lnummer
51-05112300 Buchse für Höhe 10.5 Hatz GmbH & Co. KG 000005112300

51-50193400 Buchse MB3010DU Hatz GmbH & Co. KG 000050193400

#NV Buchse zu Pleuelstange Hatz GmbH & Co. KG 040.322.00

51-04004700 Buchse zu Reibbremse Hatz GmbH & Co. KG 040.047.00

51-01326400 Bügel komplett Hatz GmbH & Co. KG 01326401

51-03060002 Bügel zu Kipphebel Hatz GmbH & Co. KG 030.600.02

51-04033401 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 040.334.01

51-05321200 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 053.212.00

#NV Deckel Motorsteuerung Hatz GmbH & Co. KG 012.368.00

#NV Deckel Motorsteuerung komplettHatz GmbH & Co. KG 013.195.40

51-01530220 Deckel Ölpumpe Hatz GmbH & Co. KG 015.302.20

51-01231810 Deckel zu Andrehvorrichtung Hatz GmbH & Co. KG 012.318.10

51-01248901 Deckel ZU FILTER EF Hatz GmbH & Co. KG 000001248901

51-01279510 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01539300 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 000002279600

51-01637300 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001637300

#NV Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 016.843.00

51-01699101 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001699101

51-01699301 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 016.993.01

51-01496800 Deckel ZU LUFTFILTER1D80 Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01449700 Deckel ZU LUFTFILTER2910 Hatz GmbH & Co. KG 02280000

Material 

Werk 1110

Materialkurztext Lieferant Lieferanten-

Mat.lnummer
51-05112300 Buchse für Höhe 10.5 Hatz GmbH & Co. KG 000005112300

51-50193400 Buchse MB3010DU Hatz GmbH & Co. KG 000050193400

#NV Buchse zu Pleuelstange Hatz GmbH & Co. KG 040.322.00

51-04004700 Buchse zu Reibbremse Hatz GmbH & Co. KG 040.047.00

51-01326400 Bügel komplett Hatz GmbH & Co. KG 01326401

51-03060002 Bügel zu Kipphebel Hatz GmbH & Co. KG 030.600.02

51-04033401 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 040.334.01

51-05321200 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 053.212.00

#NV Deckel Motorsteuerung Hatz GmbH & Co. KG 012.368.00

#NV Deckel Motorsteuerung komplettHatz GmbH & Co. KG 013.195.40

51-01530220 Deckel Ölpumpe Hatz GmbH & Co. KG 015.302.20

51-01231810 Deckel zu Andrehvorrichtung Hatz GmbH & Co. KG 012.318.10

51-01248901 Deckel ZU FILTER EF Hatz GmbH & Co. KG 000001248901

51-01279510 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01539300 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 000002279600

51-01637300 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001637300

#NV Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 016.843.00

51-01699101 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001699101

51-01699301 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 016.993.01

51-01496800 Deckel ZU LUFTFILTER1D80 Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01449700 Deckel ZU LUFTFILTER2910 Hatz GmbH & Co. KG 02280000

Material 

Werk 1110

Materialkurztext Lieferant Lieferanten-

Mat.lnummer
51-05112300 Buchse für Höhe 10.5 Hatz GmbH & Co. KG 000005112300

51-50193400 Buchse MB3010DU Hatz GmbH & Co. KG 000050193400

#NV Buchse zu Pleuelstange Hatz GmbH & Co. KG 040.322.00

51-04004700 Buchse zu Reibbremse Hatz GmbH & Co. KG 040.047.00

51-01326400 Bügel komplett Hatz GmbH & Co. KG 01326401

51-03060002 Bügel zu Kipphebel Hatz GmbH & Co. KG 030.600.02

51-04033401 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 040.334.01

51-05321200 Deckel Hatz GmbH & Co. KG 053.212.00

#NV Deckel Motorsteuerung Hatz GmbH & Co. KG 012.368.00

#NV Deckel Motorsteuerung komplettHatz GmbH & Co. KG 013.195.40

51-01530220 Deckel Ölpumpe Hatz GmbH & Co. KG 015.302.20

51-01231810 Deckel zu Andrehvorrichtung Hatz GmbH & Co. KG 012.318.10

51-01248901 Deckel ZU FILTER EF Hatz GmbH & Co. KG 000001248901

51-01279510 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01539300 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 000002279600

51-01637300 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001637300

#NV Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 016.843.00

51-01699101 Deckel ZU LUFTFILTER Hatz GmbH & Co. KG 000001699101

51-01699301 Deckel zu Luftfilter Hatz GmbH & Co. KG 016.993.01

51-01496800 Deckel ZU LUFTFILTER1D80 Hatz GmbH & Co. KG 000002280100

51-01449700 Deckel ZU LUFTFILTER2910 Hatz GmbH & Co. KG 02280000



und ich dachte noch „es hätte 
schlimmer kommen können“



OR 20130222

Rialto: Plan as of Mid February 2013



aus dem ET-Buch per Adobe
nach Excel

no-stop.de



Import von Beschaffungsdaten
aus pdf-Dateien

no-stop.de



Massendaten verlangen nach 
automatisierter Aktualisierung

no-stop.de



no-stop.de

Klassifizierung
als Teil einer 
automatisierten
Stammdaten-
pflege und 
Beschaffung 

no-stop.de



Klassen im Materialstamm

no-stop.de



Bezeichnungen 
Basis für Zoll-Abwicklung

Materialnummer FR CS DE EN ES PT Deutsche 

Bezeichnung

erlaubte

Bezeichn.

Zeichnung in 

ET-Buch
5-0070004 1 1 1 1 1 1 Raupenkette MC-5101/40 101,6PS 110.005.000

5-0070004M 1 1 1 1 1 1

5-0070005 1

5-0070006 1 1 1 1 1 1 Rundstahlkette D=5 Tlg=23 B=19.5 Inox 204.056.000

5-0070007 1 1 1 1 1 1 Rollenkette PS125 FT1335B/42 102.006.000

5-0070008 1 Kette RUL.1" 16B-1 66PS + Kupplung #NV 104.033.000

5-0070009 1 Kette RUL.1" 16B-1 82PS + Kupplung #NV 104.006.000

5-0070009M 1 1 1 1 1 1 Kettenglied PS. 80 CON COPIGLIA 104.006.000

5-0070011 1 Kette R.15,88X10,16 10B1 46ps #NV 205.001.000

5-0070011M 1 1 1 1 1 1

5-0070012 1 Kette BERCO BG42-42-300 #NV 105.006.000

5-0070013 1

5-0070014 1 Kette GENOVESE  25X39,5X6,4 #NV 205.006.000

5-0070015 1 Verbindungsglied 10B1 15,88X10,16 #NV 205.001.000

5-0070016 1 1 1 1 1 1

5-0070016M 1

5-0120007 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M 8       10G ZG 104.005.500

5-0120008 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M 8           ZB 109.045.000

5-0120009 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5589 M20           ZG 204.055.000

5-0120010 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M20           ZG 204.055.000

5-0120011 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5589 M16           ZG 205.011.000

5-0120012 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5589 M 6           ZG 109.023.000

5-0120013 1 1 1 1 1 1 6kt-Mutter 1_1/4"G 101.006.502

5-0120014 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M10       OTTONE 204.067.000

5-0120015 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5589 M10       OTTONE 201.001.000

5-0120016 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M14           ZG 201.011.000

5-0120017 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5589 M14           ZG 201.011.000

5-0120018 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M 6           ZB 204.071.000

5-0120019 1 1 1 1 1 1

5-0120020 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5588 M16           ZG 102.006.000

5-0120021 1 1 1 1 1 1 Mutter UNI 5587 M 8X1     10G NERO 110.005.000



Bestand =

Datenquelle 
und Verfügbarkeit 
und Schrott



Bestandsprognose für 
Lagerdienstleister erforderlich

no-stop.de



Supply Chain Readiness ok
(jedenfalls besser als zuvor)



no-stop.de



Optimierung der Qualität: 
der mühsame Weg nach vorne



Einkaufsdaten definiert



Verkaufspreise gepflegt



Bestand vorhanden



aus SAP ein neues Ersatzteil-
Buch erstellen

no-stop.de



(Mehr) Umsatz durch Daten-
qualität: der Kunde im Fokus

(( ) )

no-stop.de





Champagner-Flasche: Maria Eglind, Champagne

Tastatur: flickr, Shannon Bond, czech keyboard

Blitz: flickr, Broderick Delany, Desert lighning strike

Fragezeichen: flickr, N-Sai, Question Mark

Auspuff: flickr, Riley Kaminer, Old Fumes

Rialto-Brücke: flickr, Eoghan o Lionmain, Rialto Bridge

Fotos

no-stop.de



Andreas E. Noll, 
no-stop.de

Consulting & Project Management

in After Market & Logistics

Andreas.Noll@no-stop.de

+49 160 581 97 13

Nach Studium des Maschinenbaus in 
Dortmund leitete Andreas E. Noll u.a. die 
Logistik bei DE-STA-CO. 

Ab 2000 setzte er seine operativ 
erworbenen Kenntnisse als Logistik-
Berater bei der Linde AG ein. 

Für die Gabelstapler-Marken STILL und 
Linde war er 2006 – 2011 als Head of
Warehousing im Ersatzteilwesen der 
KION Group aktiv. 

2011 und 2013 leitet er bei der Ammann 
Schweiz AG das internationale 
Ersatzteilwesen. 

Ab 2014 verantwortete er die Ersatzteil-
Operations für die Crown Gabelstapler. 
2016-2017 leitete er als Parts Marketing 
Manager alle Aktivitäten zur Umsatz-
Steigerung im Ersatzteilwesen.


